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1. (a) 導致企業合併和收購的原因包括： 

  (i) 企業擁有人或高層管理的個人野心 

一家企業的擁有人或高層管理人士可能出於個人的野心，希望壯大

自己的企業，進而擴闊業務範圍，同時又可避免對手的競爭，於是

看準機會，把另一家企業合併或收購過來。 

  (ii) 進入新市場或擴大市場佔有率 

透過合併或收購其他行業的公司，可把對方的產品或服務收歸名

下，從而取得相關的生產科技，也可藉此直接進入該類產品或服務

的市場，不需辛苦經營。若合併或收購的是同性質的企業，不單可

以擴大市場的佔有率，還可提升自身企業於行內的地位。 

  (iii) 風險分散 

合併或收購另類行業公司，等同進行業務多元化，這有助分散投資

風險。  

  (iv) 達致規模經濟 

合併或收購的結果必令企業的規模擴大，從而獲得規模經濟的效

益，例如可藉著大量購貨而取得更佳的折扣優惠，向融資機構借貸

時也可加強自己的議價能力等。 

  (v) 人力及設施的整合 

合併或收購後可把兩家企業的人力和設施整合，例如削減人手、共

用設施等，從而減少成本支出。 

  (vi) 合併的互利 

原先的兩個企業經合併後，可互補不足，例如企業甲可利用企業乙

的高效能銷售隊伍；而企業乙則可借助企業甲的強力生產技術支

援；企業間在相互善用對方的資源下，因而發揮出協同效應。 

(b) 企業合併和收購的結果常令人失望，原因包括： 

(i) 管理上的衝突  

原先的兩家企業可能各有不同的管理風格，甚至南轅北轍。至合併

或收購後，管理上的分歧自然會引起很多衝突，消磨了不少生產力。 

(ii) 未能妥善融合公司的文化 

不同的企業都有其經營哲學或管理信念、以至它們各自發展出來的

文化皆有分別。當雙方合併或一方收購另一方後，若未能妥善融合
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彼此的文化，反而會變成企業運作上的障礙。 

(iii) 錯選合併或收購對象 

企業原先以風險分散或擴大業務範圍為目標，進行合併或收購，但

結果或出乎意料，與原初的理想相差甚遠，對方最終可能成為自己

的負累。 

  (iv) 資源重疊 

企業未能真正把資源整合，形成資源重疊，令成本增加，減低生產

效益，也抵銷了規模經濟的果效。 

  (v) 策略錯配 

由於未能鑑清對方的強弱項及潛力所在，以致採行了不合宜的營運

策略，令合併或收購得的企業不能發揮所長，反而自暴其短，成效

未如理想。 

  (vi) 協同效應不明顯或不能轉移 

兩個不同的企業在磨合時可能出現種種障礙，以致未能發揮應有之

協同效應。 

 

 

2. (a) 要推動私營機構增加在研究及發展方面的投資，政府可提供下列各類誘 

因： 

(i) 凡在研究及發展方面作出投資的機構，都獲稅項優惠或折舊優惠。

例如，政府可給予它們某個百分比的應繳稅項寬減或准予提高某類

機器設備的折舊率，從而減輕它們在研究及發展方面的投資負擔。 

(ii) 對機構用作研究及發展的土地提供地價或租務優惠，例如政府批出

低地價的用地，或提供低廉租金的用地，藉此減輕機構的固定成本

開支。 

(iii) 匯集資源支援及輔助機構進行研究及發展，例如科學園及工業的

建設等，可吸引不少工業家在那裏建立研發基地。 

(iv) 贊助或資助一些機構的研究及發展計劃，當然，這些計劃是要對香

港的工業發展有所裨益，例如精密的尖端光學或電子儀器研製。 

(v) 與私營機構合作進行研究及發展計劃，例如開發環保設備和儀器，

當中，環保署扮演了重要的角色。 

(vi) 為私營機構組織研討會、展覽會和考察團，藉此提供機會以學習外

國的研究及發展經驗，當中，工業署和生產力促進局的貢獻不少。 

 

(b) 私營機構增加在研究及發展方面的投資，會對香港工業的發展有所幫

助，原因是： 

(i) 更多的傳統工業轉型為高科技工業，例如人手包製的點心行業改為
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全自動機器生產之急凍食品行業。 

(ii) 提高工業的生產力，生產成本得以降低，也改善了產品質素，因而

大大增強了工業的競爭力。例如電子業。 

(iii) 增加高增值工業，例如等離子電視屏幕製造業、纖體藥物及其他健

康產品製造業等。 

(iv) 刺激支援性的相關工業發展，例如等離子電視屏幕的製造會引發對

有關零件的需要，因而刺激了有關零件製造業的發展。 

(v) 促進產品發展及程序發展。前者讓工業界可推出各種新產品，因而

創造了不少商機；後者令生產效率提高，加強了競爭優勢。兩者對

推動工業發展都很重要。 

 

 

3. (a) 確保產品安全 

企業不應一味為股東謀取更高利潤而減少對產品安全的考慮，草率削減

有關成本，這會把消費者的安全押了上去。事實上，企業應遵照法律要

求，確保消費者使用產品時獲得安全保障，有問題的產品應及早回收。

此外，企業也有責任向消費者提供足夠的有關產品安全資料，讓他們充

分認識產品的潛在危險問題。 

 (b) 避免污染環境 

企業運作往往帶來各種環境污染，例如空氣污染、水質污染、噪音、垃

圾等。這些污染不單破壞環境生態，而且影響人們的社區生活，危害居

民及工作人口的心理及生理健康。基於商業道德，企業不應把其業務運

作所衍生的種種污染遺害全推到社區及環境，由它們去承擔後果。企業

有責任解決或減少污染，進一步更要保育環境。企業可以做的工作包括

裝設污水過濾器、聲音消滅器、將物料循環再用、使用能為環境分解的

生產物料等。企業上下還需有環保意識，而且切實執行訂定的環保守則。 

 (c) 履行董事局的職責 

很多企業的董事只是參與各種儀式上的活動，儼如橡皮圖章，對企業的

管治既無問責，亦談不上有任何貢獻。有商業道德的企業，應委任有責

任心的獨立或外間董事，以確保對高層管理有恰當的監察，如此才能履

行董事局的本份。 

 

4. (a) 營商環境對中小企業的運作，可造成下列各方面的影響： 
  (i) 經濟環境 

經濟低迷或一片通縮氛圍下，大眾的消費疲弱，企業不得不削價招

徠或加強推廣活動，可是中小企業缺乏成本優勢，故可作的價格減

幅有限，也沒有資源去作大型推廣宣傳。相對大型企業，中小企常
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處於劣勢，以致捱守不住而結業。不過，另一方面，內地與本港的

更緊密經濟關係卻可為本港中小企創造不少商機。 
  (ii) 法律及政治環境 

政府訂定徵收排污費法例，又推行強積金計劃，都令到中小企百上

加斤，增加經營成本。另一方面，中國內地放寬人民到港旅遊，可

為中小企業帶來一些營業額。為迎合內地遊客需要，中小企的員工

要作出語言溝通的準備 —— 學習普通話，同時也要接受顧客以人
民幣結賬及處理港元與人民幣的兌換。 

  (iii) 科技環境 
資訊科技的普及令中小企要改變若干營運環節的運作，例如員工以

電腦輔助處理存貨紀錄及其他文書工作、在網上推廣宣傳業務、推

出電子商貿等。這些科技大大提高了中小企的工作效率、營運效果

及競爭力，但須投入不少資金以購置及升級電腦的軟硬件及作日後

的維修。 
  (iv) 社會及文化環境 

北上消費成為近年的社會風氣，對中小企的生意影響很大，如何留

住顧客是一個難題。另一方面，每年有為數不少的內地人士到港定

居，他們的消費偏好與本地土生土長的香港人有一定分別，如何投

其所好是重要的考慮因素。至於本港的年青一代，他們大多有追求

名牌的心理，對於中小企售賣的中下價貨品，往往不屑一顧，如何

突圍而出，中小企真是費煞思量。 
 (b) 除了營商環境外，還有下列因素導致一家中小企失敗： 

(i) 所提供的產品或服務未符合市場需要 
中小企未能與時並進，無法投「市場」所好地提供適切的產品或服

務，貨品在無人問津下，經營當然註定失敗。 
(ii) 欠缺有效率的管理技巧 
 計劃不周、組織不善、用人唯親、領導無術、疏於監管控制、貿然

作出決策、日常管理雜亂無章等等，都不利於企業的運作，再加上

對存貨及現金流量等控制欠缺妥善，便會令企業就此告終。 
(iii) 欠缺資金及信貸融資 
 中小企資金有限，憑其薄弱的條件，常難獲得充足的信貸融資，以

發展業務，以及應付日常或突發性需要。在經濟環境欠佳下，也難

苦撐下去。 
(iv) 相對大型企業的成本弱勢 
 大型企業憑其規模，可獲取不少成本優勢，例如購貨折扣較高、賒

賬期較長、融資利息較低等，因而可調低貨品的售價，從而提高競

爭力，大型超級市場集團便是一個明顯的例子。相反，中小企卻缺
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乏如大型企業的議價條件，營運成本較高，相對地競爭處於弱勢，

當大型超級市場集團相互進一步割價時，士多、辦館、雜貨店，甚

至一些中型超級市場，便難以抵擋來勢洶洶的攻勢，要紛紛結業了。 
 

 

 

5. (a) 在下列情況下，一家公司可不用進行市場研究，只需完善自己的產品， 

便可為產品創造市場： 

(i) 市場機會稍瞬即逝。嚴謹的市場研究需花上一段時間，公司為免錯

失市場良機，有時會不考慮進行市場研究，而把時間及精力改投於

改良產品及為產品開拓市場。一些短暫性的潮流時尚貨品及服務是

明顯的例子。 

(ii) 有關產品屬科技主導而非市場主導。一些高科技產品如資訊科技產

品、醫療儀器設備、生化工程產品 (如藥物、化粧品等) 是科技發

展的成果，而非由市場訊息帶動促成的，換言之，是科技牽引產品

而非顧客牽引產品，故市場研究是發揮不出作用的。 

(iii) 顧客對產品毫無認識。一些新產品或先進精密的產品，若要進行市

場研究，從一無所知的潛在顧客身上獲取有用的資料，恐怕是極其

有限的。與其如此，倒不如不進行市場研究，改而完善產品及創造

市場更來得實際。 

(iv) 公司是業內的壟斷者。既然公司是市場的唯一供應者，那就可不用

花費人力、物力、財力去進行市場研究，反正消費者始終都要光顧

自家公司所提供的產品或服務。 

(v) 顧客對公司或其產品的忠誠度相當高。在這情況下，公司便無後顧

之憂，只管做好產品，以維繫顧客一片忠心的熱忱。 

(vi) 市場研究的成本高於所得利益，又或憑推測已可靠掌握結果，即使

進行市場研究也未能帶來大量增值。上述兩種情況，都會令公司對

市場研究卻步的。 

 

(b) 市場研究是個系統化和科學化的資料蒐集、記錄及分析過程，目的是研

究售賣貨品或服務予消費者或用家時所涉及的種種問題。營銷經理從市

場研究中可獲得不少有用的資料，例如：目標市場的性質和大小、銷售

分析、自己和競爭者的產品或服務分析、廣告及促銷研究、分銷途徑研

究、價格分析、消費者或買家行為研究等。凡此均有助營銷經理在選取

目標市場或釐訂市場營銷策略等問題上作出合宜的決策。 

 

6. (a) 為售貨員設計培訓課程，會涉及下列步驟： 
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  (i) 評估訓練需要 

   評估售貨員是否需要接受培訓，以改善對顧客的服務質素。 

  (ii) 為售貨員訂定訓練目標 

若評估為有需要訓練，接著下來的是訂定出要訓練售貨員達致哪個

服務質素水平。 

  (iii) 選擇訓練方法 

訓練方法有多種，包括講座、角色扮演、模擬處境等，須從中選出

一種有效合宜的方式。 

  (iv) 編訂訓練計劃細節 

   細節包括導師、教材、上課時間和地點等的安排。 

  (v) 訂定評核訓練效果的準則 

制定測驗或考試，以檢定訓練成效。有關的評核標準必須客觀公

正、具效度和信度，並且易於執行。 

  

 (b) 除提供培訓外，還有下列激勵因素可以幫助改善售貨員的服務： 

(i) 增加員工酬勞，包括工資和福利，在金錢誘導下，售貨員的服務應

會有明顯的改善。 

(ii) 提供更佳的工作條件，例如工作時間、輪更工作、休假安排等，從

而減輕售貨員的工作壓力，間接有助提高服務水準。 

(iii) 改善工作環境，例如把櫃位重新布置，讓售貨員工作更得心應手，

並感受到較同行業者優越。在這情況下，售貨員的服務質素便會開

始有所改善。 

(iv) 改善上司、下屬及同工的關係。有時，售貨員服務差劣是源於員工

關係的欠佳，令售貨員以顧客為發洩對象，因此，若能對症下藥，

自然藥到病除，服務便可回復正常。 

(v) 提供工作滿足感。售貨員可能覺得工作單調乏味，缺乏挑戰，故不

認真服務顧客。若能為售貨員提供工作輪調 (短期內與其他職位對

調)、工作豐富化 (加強售貨員的工作內涵，讓他們承擔更多責任) 

或工作擴大化 (擴闊工作範圍)，他們或許會精神為之一振，重現

服務熱誠。 

(vi) 認同、公開表揚，甚至晉升服務優異的售貨員。此舉除獎賞表現優

異的員工外，亦可樹立楷模，以鼓勵表現欠佳者改變自己，迎頭趕

上，成為有貢獻的一員。 

 

7. (a) 一個正式的機構計劃過程應包括下列的基本步驟： 

  (i) 對前景及形勢進行預測及確立計劃前提 

預測前景及形勢會觸動一些需要或理想，這些需要或理想須加確
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立，成為制訂計劃的理據。 

  (ii) 釐訂具體目標 

   機構根據需要或理想 (即計劃前提)，擬定實質及明確的目標。 

  (iii) 制訂不同的行動方案 

   機構按自己的資源，就欲達成的目標草擬出各種行動方案。 

  (iv) 評估各方案 

   分析各方案的優劣及可行性，最終選出一個最佳者。 

 

 (b) 大型跨國企業和小型本地公司的計劃過程有下列不同之處： 

  (i) 計劃的全面性 

大型跨國企業處於各種不同的複雜營商環境，從事的業務廣泛，故

計劃時會較周詳全面。相反，小型本地公司面對的是單一的本地營

商環境，業務範圍也小，故計劃沒有那麼複雜及全面。 

 (ii) 計劃的正式化 

大型跨國企業具備充裕資源，處事有既定程序，故計劃過程會趨正

式化。至於小型本地公司，礙於資源匱乏，即使有一定處事程序，

計劃過程有時卻沒有那麼嚴謹和正式。 

  (iii) 計劃的時間跨度 

大型跨國企業為求在跨國環境中有一致的營運策略方向，每每制定

較長期的計劃。反之，小型本地公司所展望的往往是較短期內的事

務，故計劃多是短期的。 

  (iv) 計劃的靈活性 

大型跨國企業的計劃複雜性高，靈活度較低，不能輕易改動以配合

跨國環境的驟變。小型本地公司卻不同，它們的計劃較具彈性，能

適應本地急劇突變的營商環境。 

  (v) 計劃的階層化 

大型跨國企業內管理層級多，涉及計劃和執行人員也多，分工較明

顯。相反，小型本地公司便較少有結構性的限制，計劃中涉及的階

層相對地也較少。 

  

8. (a) 「成批資料處理」與「實時資料處理」是兩種不同的資料處理模式。「成 

批資料處理」針對不需要即時處理的資料，有關資料可隔一段時間才一

次過匯集，並整批處理。以銀行運作為例，客戶對員工薪資的發放是按

週或按月進行一次的，因此，有關薪資資料可留至發薪前數天才整批一

次過處理。「實時資料處理」是針對需要即時處理的資料，以滿足使用

者的要求。以銀行運作為例，一宗現金轉賬的交易資料輸進電腦系統

後，有關資料便會立即處理，交易雙方的戶口結餘隨即更新，並供存戶
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隨時核查最新資料。 

 

 b) 資訊系統對一家貿易公司的流動資產管理有下列各方面的幫助： 

  (i) 管理現金流轉狀況 

資訊系統會處理及即時更新現金流出和流入的資料，並加以貯存，

隨時給使用者提供最新資料。此外，又會適時預算現金流出和流入

量，幫助貿易公司作出穏健的現金結存決策。 

  (ii) 管理應收賬款及信貸狀況 

資訊系統可就應收賬款及信貸狀況提供足夠及適時的資料，並進行

分析，讓貿易公司能作出合宜的信貸政策及控制。 

  (iii) 管理存貨 

   資訊系統可就下列存貨管理問題提供答案，令貿易公司避免缺貨 

或囤積存貨： 

   ‧訂購哪種貨品？ 

   ‧何時訂購？ 

   ‧訂購哪個數量？ 

    


